Teil Zellbiologie (B_astmeyer) — 60 Punkte .

Themenl{omplex Zellbiologische Komplexe _ .

1. In der biologischen Forschung kommen héufig so genannte "Zellllmen oder "Primirzellen” zum
Einsatz. ZWEI der folgenden Aussagen sind richtig.-Welche? (2 Punkte, Falschnennung fiihrt zu - -
Punktabzug!) ' - ' ‘

o Primérzellen konnen sich unbcgl enzt teilen

o Zelllinien kénnen spontan in der Zellkultur entstehen :

o Ein definiertes Zellkulturmedium enthalt fétales Kélberserum
0 HeLa Zellen wurden aus einem humancn_ Tumor isoliert

Themenl{o mplex: Cytosl{elett : -

2. Das Cytoskelett ist fiir die strukturelle und funktionelle Organisation der Zelle von grofler -

~ Bedeutung. DREI der folgenden Aussacren smd richtig. Welclw‘? @3 Punlcte Falschnzannurmr fiihrt zu
; Punktabzug') . A : :

o Proﬁl_m fordert das Wachstum von Aktinfilamenten
o Aktin ist ein Heterodimer
o Taxol stabilisiert Mikrotubuli
- o Intermedigrfilamente sind mit anderén Komponenten des Zytoskeletts verkniipft
_. 0 Zellen die keine Intermedigrfilamente besitzen, zeigen eine erhdhte Stabilitét der Zellkontakte
- o Der intrazelluldre Transport iiber das Motm plotcm Dynem er folgt in der Rege in Richtung Plus-
. Ende der Mikrotubuli =

3. Mikrotubuli sind eine wichtige [(ompouente des Cytoske]e:tts Elkiamn Sie fo[gende Begriffe mit
WENIGEN STICHWORTEN oder in EINEM Satz: (4 Punkte) :

Centriol:

Centrosom:

Colchicin:

Dynami'sche Instabilit‘ét:

4. Aktinfilamente sind eine WIchtice Komponente des Cytoskeletts. Erkléren Sie folcande Begriffe
mit WENIGEN STICHWORTEN oder.in EINEM Satz (4 Punl{te)

CytochaEasm.
Rho-Kinase:
Tropomyosin: -
ARP 2/3:



" 5. Ordnen Sie folgende Bilder in die richtige Reihenfolge (2 Punl{te nur EINE Antwort ist 1'mht1g
Mehr als ein Kreuz fuhxt Zu Punktab?..ucf)
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Themenkomplex Bausteme ;
-6. Proteine sind fundamentale Bausteine. der ZeIle. Er kldren Sie. mlt WENIGE‘,N STICHWORTEN
oder je EINEM Satz. (5 Punkte)

Sekundérstrulkitur: _

Oberflachen-Komplementaritit:
- Disulfidbriicken:

Proteindoméne:

Hydr 0phobe Wechselwir kungen'

‘Themenkomplex: Signaltransduktion
7. Im Prozess der Signaliibertragung reagieren Zellen auf ein externes Signal mit einer Verdnderung -
des Zellverhaltens. Erklaren Sie mit WENIGEN STICHWORTEN oder in EINEM Satz. (3 Punlte)

* G-Proteine:
Proteinkinase:
Parakrin:

8. Nennen Sie die 3 haufigsten Klassen von G-Protein Zellproteinen. (3 Punkte)

9. _Wc‘]che‘Funktiohen haben Secdf{d‘Messenger bei:der Signaltransduktion? Nennen. Sie VIER,
verschiedene Beispiele fiir solche Molekiile. (3 Punkte)



10. DREI der folgenden Aussagen sind’ ucht;g Welche? (3 Punkte Falschnenmmg fithrt zu
Punktabzug') o .

O Ras-Proteine werden durch die Bindung von A'}‘P aktmcrt

o Im Ruhezustand ist GDP an die alpha-Untereinheit von G-Proteinen gebunden
o Rhodopsin geh&rt zu den G-Proteinen gekoppelten Rezeptoren _
-0 Die Adenylatcyclase kahn durch G-Proteine aktiviert-und inhibiert werden -
‘0 Rezeptortyrosinkinasen besitzen sieben Tr ansmembranproteine

o Die Phospholipase C katalysiert die Spa]tung von In051toltr1pl103phat (1P 3)

Themenlcomplex Vom Gen z zum Protein .
11. VIER der folgenden Aussagen sind richtig. Welche? (4 Punkte Falschncnnung fiihrt zu -

—Punktabzug!). — -~ = - T : : Y

o Nach der Translation werden Proteine mit Hilfe von Chaperonen gefaltet

o Beim Spleifien werden die nichtkodierenden Intronsequenzen entfernt

o Alternatives SpleiBen ist ein posttrans]ationaler Prozess

o Das Capping der mRNA dient als Abbauschutz und Slgnalsequenz

o Bei der Translation wird die gesamte DNA verdoppelt :

o Informationen aus der DNA werden bei der Transkription durch zwmchenccscha[tetc
Informationstriger iibermittelt (MRNA) ) _

o.Die prai-mRNA enthilt keine Introns ' : o ; g
o Po}y-Adenyllerung der mRNA crf'oigt am 5'- E,nde | |

_12. Was versteht man untcr "Exon shuffling" und "alternativem Spliciﬁg"? 2 Punlcfe)

Themenkomplex: Blomembranen :
13.. Welche dieser Molekiile kdnnen nicht oder nur nur sehr lanosarn durch eine Lipidmembran
diffundieren? VIER Antworten sind richtig. (2 Punkte, mehr als 4 Kreuze fiihren zu Punktabzug!)

aCa2+ oH20  °  0oGlucose  oEtOH
o Na+ . a Lysin E o Glycerin o Benzol

14. DREI der folgenden Antwozten sind richtig. Welche? (3 Punkte, Falschnennung fl'.:hrt zu
Punktabzug!) . :

O Phospholrplde habcn ampl-npatlsche Elgenschaften )

o In Lipid Rafts sind Phospholipide mit ungesittigten Fettsamen stark ange:e:chcrt
o Tonenkanile k&nnen durch Druck gedffnet werden

o Als Glykokalyx bezeichnet man die.Summe aller Zuckerreste auf den 1nteala[en
Membranproteinen

o Glycolipide findet man an der Innenseite der Zel{membmn

O Lysosomen besitzen ein D0ppelmemb:ansystem



Themenkomplex: Zellkern, Mitose, Meiose
15. Der Zellkern ist das malkanteste Organell einer eukaryotischen Zelle. Erklér en Sie mit
WENIGEN STICHWORTEN oder in EINEM Satz. (3. Punkte)

Nuk]eo[us
Nukleosom:
Lamin:
Heterochromatin:
Chromatide:

~16. VIER der folgenden Antworten smd richtig. Welche? (4 Punkte, F"LlschnennunOr fihrt zu
Punktabzug*)—-—----- e e S BWRETE e m o s —

o In der Prometaphase zeif‘al]t die Kemmemblan

o In der Mitose werden homologe Chromosoimen unabhéngig vonemandel Vver teilt

o In der Anaphase werden die Chromosomen in der Aquatorialebene angeordnet

- o0 Die Meiose ist eine Reduktlonstellung bei der aus einer dlplOlden Zelle zwei haplmde Gameten .
hervorgehen

0 Crossing-Over tragt zur Genettschen V'ulabllltat be:x da es zum Austausch von

- Chromosomenbereichen filhlf

o Wihrend der Mitose zerfallen 'Mltoc_hondnen und Chloroplasten

o Nur Kinetochoren die unter Zugspannung stehen, werden in der Prometaphase stabilisiert

‘CI In der I meiotischen Teilung wcrdcn die-homologen Chromosomen voneinander'getrennt -

) Themenkomplex. Organellen
17. Nennen Sie in STICHWORTEN Odel in EINEM Satz die Funkt:onen folgender Organellen.
(4Punkte)

Golgi-Apparat:
Peroxisomen:
Endosomen:
Lysosomen:

18. Proteine, die im Cytoplaéma translatiert und gefaltet weldeﬁ kann man prinzipiell in folgcndén_
Kompaltimenten finden. (1 Punkt) Es gibt EINE 11cht1ge. Antwo;t :

DZeiII(eln Mltochondrlen Pelomsomen ER

- o Zellkern, Golgi-Apparat, Peroxisomen, ER

o Zellkern, Mitochondrien, Peroxisomen, Cytoplasma

o Mitochondrien, Golgi-Apparat, Peroxisomen, Cytoplasma
o Zellkern, Go!gi~Apparat Peroxisorflen Cytop]asma

| 'Themenkomplex Endo and Exocytose _ : :
19..DREI der folgenden Aussagen sind 11cht|0 ‘Welche? (3 Punkte, F a]schncnnuno fuihrt zu

' Punktabzucrl)

o Phaoocytose kostet keine Energie, sie dient Vielzellern der Nahr uncswfnahme
o Antikérper werden durch getriggerte Exocytose freigesetzt -

o Histamine werden durch getriggerte Exocytose freigesetzt
'|:1 Alle durch Endocytose aufgenommene Stoffe werden in Lysosomen aboeb'mt '
o Phagocytose wird durch Oberfléchenrezeptoren vermittelt '
o. NGUIOTI ansmrtte: kdnnen eine getriggerte Exocytosa verursachen



Teil Genetik (Kdmper) — 30 Punkte

"1.'Sie kreuzen zwei weile Petunien und erhalten ausschlieBlich Nachkommen mit blauen Bliiten.
Welche der DREI folgenden Aussagen treffen fiir den Erbgancr zu? (4 5 Punkte, Falschnennung
fiihrt zu- PunktabzucI) : . a Y

o dle blaue Bliitenfarbe wird du:ch ZWEI untelschiedllche Gene konfrolhert, von dcncn fiir die
* Ausprdgung des blauen Farbstoffs NUR EINES dominant vorliegen muss . '

o die blaue Bliitenfarbe wird tiber ZWEI unterschiedliche Gene mit intermedidrem Erbgang vererbt
o die blaue Bliitenfarbe wird durch ZWEI] unterschiedliche Gene kontrolliert, weifl-blilhende
Pflanzen kénnen EINS oder BEIDE Gene in der homozygot rezessiven Form vorliegen haben
_0.die blaue Bliitenfarbe wird durch durch-ZWELunterschiedliche Gene kontrolliert, die beiden oben_
genannten weiflen Elternpflanzen haben jeweils das eine ODER das andere Gcn in der homozygot
rezessiven Form vorliegen

o die blaue Bliitenfarbe wird durch ZWEI unterschiedliche Gene kontlolllelt von denen flir d1e
Ausprigung der blauen Blutenfal be BEIDE mit mlndestens einem dommanten Allel vorliegen
miissen

o die blaue: Blutenf‘arbe wird durch ZWEI unterschiedliche Gene kontxolhclt von den oben
genannten weiflen Elternpflanzen hat eine BEIDE Gene homozycrot rezessiv, die andere BEIDE
Gene homozygot dominant vorliegen

. 2.Bei der Kteuzung von vemchledenen Fruchtfliegen (g ~t:rc»Id lock's (blonde Locken) br=br 1ght
eyes (snahlende Augen), w—wo]pel tinger. (Hasenohren)) . beobachten S;a folgende-
Rekombinationsfrequenzen: : -

Zwischen gl und br: 50%

Zwischen gl und w: 50%

- . Zwischen w und br: 50%

-

- Skizzieren Sle d:e Lage der Gene auf den Chlomosomen (2 Punl{te)

Der Genotyp der F1 Ind:vxduen aus einer trihybriden Kreuzung lautet: AaBch Mit welcher
Wahlschemlxchkelt treten bei der Kreuzung der F1-Individuen miteinander in der F2-Generation del
Genotyp AabbCc auf wenn man. eine Kombmatmn dieser Gene annimmt? (2 Punlkte)

00x0,5x025=0 :

.0 0,5x%0,25x 0,5=0,0625
00,5 % 0,25 x 0,25 = 0,03125
0 0,25 x 0,25 x 0,25 =0,0156

4. Welche der DREI folgenden Aussagen treffen auf rezessive Erbkrankheiten beim Menschen zu
(A domm'mt tiber a)? (4 S Punkte, Falschnennunc f‘uhitzu Punktabzuc*) '

o kiankmachendes Al]el = Genfm m mlt neuer, zusatzhchet Funktron
o krankmachendes Allel a = Genform mit -neuer, zusétzlicher Funktion
o gesundes Allel A = Genform mit normaler Funktion
o gesundes Allel a = Genform mit normaler Funktion
o AA-Homozygote sind gesund _
o Aa-Heterozygote sind meistens gesund, kénnen aber leichte Symptome haben



5. Die gesunde Tochter eines Bluters heu atet den Sohn eines Bluters. Gibt es eine Moghchkelt dass
eine Tochter aus dieser Ehe an der Bluterkrankheit erkrankt? Zeichnen Sie den Stammbaum auf, um
sich den Erbgang zu verdeutlichen (und um Thre Antwort zu begriinden)! (4 Punkte) :

6.Mucoviszidose ist eine rezessiv vererbte Krankheit, d.h. Sie tritt auf, wenn beide Allele rezessiv-

. vorliegen. 4% der Bevélkerting sind hetelozygote Tréager. Berechnen Sie die Wahrscheinlichkeit fiir

das Auﬁleten der Krankheit (stellen Sie den Rechenweg dabei nachvollzmhbar dar). (4 Punkte)

7. Der Stammbaum beschreibt die Velelbung einer Klankhelt innerhalb einer GlOBfamxlle (Frauen
sind als Kreise; Manner als Quadrate dargestellt, schwarz bedeutet, dass die Krankheit ausgepragt
wird). Wie ist dieser Erbgang zu erklaren? EINE der Aussagen ist richtig. Welche? (1,5 Punlte)
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o das Gen fiir die Krankheit ist dominant und wird X-Chromosomal vererbt
o das Gen fiir die Krankheit ist rezessiv und wird X-Chromosomal vererbt

o die Krankheit wird strikt maternal vererbt, die Mutation betrifft die mltochbndl iale DNA

o die Krankheit wird strikt maternal vererbt, die Mutation ist an das X-Chromosom gebunden

‘o dle Krankheit wird strikt maternal ‘vererbt, die Mutallon istan das Y~Ch10mosom gcbunden

" 8. DREI der folgenden Aussagen smd richtig. Welche? (4,5 Punlkte, 1"alschnennuncr fiihrt zu

Punktabzug!)

o DNA ist ein Polymer aus Nukleotiden

o Die beiden DNA-Molekiile in einer d0ppelstrang1cren DNA sind IMM:BR antiparallel ancremdnet
o Die Nukleotide der DNA bestehen aus einer Phosphatgr uppe eirier Desoxyribose und einer
stickstoffhaltigen Aminosdure

o In doppelstrangiger DNA ist die Anzahl der Adenine und die Anzahl der 'I‘hymme identisch

o In einzelstringiger DNA ist die Nazahl der Adenine und die Anzahl der Thymine identisch

o Der G-C (Guamn/Cytosm) Geha]t |st ZWISC]‘iCn verschiedenen Ar ten (Mensch/Pflanze) immer

'1denUsch

9. Als Template fiir eine DNA Polymelasezmktlon dient der Emzelstl ang
5'AAAGGGTTTCCCAAGGTTCC 3' s

und der Primer
" 5'AACCTTGG 3

-Scill:eibeh Sie .die‘ ersten 6 Nukléoti_dé (iﬁ 5'-3 OIIB]‘II’.IEIUHU) die von der DNA Ponmel ase
- .synthetisiert werden. (3 Punkte)



_ Teil Mechanismen der Evolution (Nick) — 30 Punkte
Fragen 1-7 W:ssensﬂagen (15 Punktc) B 14 Denkfragen. (15 Punkte)

1 Was bedeutet ,,Aneupolyplmd:e“ - ceben Sie ein BS!SPIB] an. (1 Punlct)

o Ver vxelfachunc eines Chlomosomensatzes
a Verwclfachuna einzelner Chromosomen
a Hybr:dxsmrung zweiér Chromosomensitze rit einer VerdOppIung
o Abtrelbung von Foten mit Behmdelung oo
Beispiel:

2. Nennen Sie drei Homologiekriterien nach Remane und je einem écispiel. (3 Punkte)

Kriterium der
- Beispiel:
Kriterium der
Beispiel:
Kriterium der
Beispiel:

3. In welchem der folgenden Fal]c ist Genenc Drgfr am w1cht1crsten'? Nm eine Antwmt ist: rlchtlcr. .

(2 Punkte)

A. In grofBen Populationen mit Panmixie

- .-B. Bei der Neubesiedlung von Inseln -

C. Bei der Koevolution von Réuber-Beute-Beziehungen =~
D. Wenn glcichzem g unterschiedliche Selektionsdr ticke wirken

4, W&is be'deutet ,,Punctuate Equilibrium“? (2 Punlcte.)-”_‘

0 Makroevolution.ist Fortsetzung von Mikroevolution iiber lange Zeit
0. Die Entstehung neuer Baupléne in der Kambrischen Exp]osmn -

o Der Wechsel zwischen Stasis und Adaptiver Radiation

o Die Aufspaltung von Arten-bei Beszedluno von Inseln '

. 5. Welche der fo[aenden Kriterien flir Leben sind bei einer FeS “ZeIIe“ eines hydlothermal vent

er f‘u]lt‘? Es sind mehrere Antworten mdoglich. (2" Punkte)

A. Bewegung D "
B. Energiestoffwechsel :

C. Vererbung . # a3 :

D. Von de.l Umgebung untelschledenes Inneres Milieu

6. Die kleine Untereinheit eines Chloroplastenribosoms_ kann kooperieren mit? (2 Punkte)

o einer groen Untereinheit eines bakteriellen Ribosoms

o einer kleinen Untereinheit eines mitochondrialen Ribosoms

- o einer groen Untereinheit eines mitochondrialen Ribosoms
o einer grofen Untereinheit eines cyfoplasmatischen Ribosoms



7. Nennen Sie 3 Errungenschaften der Kormophyten. (3 Punkfe)

L) ) o—

8. Dieses Bl]d von Theodm Boveri zeigt éine Zygote eines- Seelgels mit einer abnormen Zahl von

Centrosomen Was kam béi dem Expeument heraus? (3 Punkte)

) = ‘{"QQ&E ‘. O R e ‘-..- T )
St

o Vier normale Larven

o Eine unvollstindige Larve
o Vier vollstandlcre Larven .
* i Unc EIZCHC mit drei Po[kmpe:chen

9. Wie viele unterschiedliche Gametenvarianten gibt es bei einem diploiden Organismus mit
Chromosomenzahl n=3 versus n=4? (2 Punkte)

n=3: 'Varianten n=4: ' Varianten

10. Seerosen sind urspr uncrlrche Angxospel men, welche Bestauber s:nd am wahlschemllchsten‘?
(2 Punkte)

o Kafer )
o Hummeln ' _ - - L
o Fledermduse ' i :
o Wind '

11. RubisCo vermittelt bei der Photosynthese die Bindung von Kohlendioxid an einen C5-K&rper,
kann aber auch in Gegenrichtung als O‘{ygenase wirken (Photmespnatlon) We]che der folgenden
Erkldrungen treffen zu? (2 Punkte) .
‘o RubisCo entstand >2 Mld Jahte vor unserer Zeit

o Die Oxygenase-Reaktion liefert yorteilhafte Piodukte

o Die Oxygenase-Reaktion liberwindet die Stlckstofﬂlmltlelung
o Der Calvinzyklus entstand in anaerob ]ebenden Bakterien



[12. Das Aussterben der Farne fillt zeitlich mit dem Aufkommen der Dinosaurier zusammen. Welche
der skizzierten Pfeile (weil} fordert, schwarz hemmt) sind hier die 2 wichtigsten? Markieren!

. 13. Das Balzyerhalten verschiedener Entenarten unierscheidet sich; Was ist der evolutiondre -
“Vorteil? Mehrere Antworten sind méglich. (2 Punlte) i : :

o Schutz der Nachkommen vor Mutationén mit reduzierter Fitness '
o Vermeidung von Bastarden mit reduzierter Fitness o, i
o Verminderung der Konkurrenz der Mannchen um Weibchen

0 Vermeidung der Konkurrenz der Weibchen um Nistplétze P o B .

14. Wo spielt diese Szene? Tragen Sie das in die Karte ein. (2 Punkte)
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